

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület”, a „Zala-eggerszei ügyvédi kamara”, a „kanizsai és novai járási községi és körjegyzők egyetelének” hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.



Új földteher-mentesítés.

Az első földteher-mentesítést Magyarországon az 1848-ik évi IX-ik törvények mondotta ki, megalkotván ezzel a legnagyobb eseményt a magyar földnek újkori történetében.

Azóta a magyar földről az tudjuk, azt valljuk, hogy „szabad”.

De azt is tudjuk, hogy ez a szabadság csak névleges; mert a negyvenéves törvényhozás nagy alkotása óta új terhek gyülemltek a magyar földre.

Nem a régi formája és jellege van meg e terheknek; nem urbériség az, amiről szó van, hanem a föld terhének modern formája: a jelzálogkölcson.

Annak az óriási jelzálogtehernek, amely a magyar földmivelésre ónsúlyként reá nehezedik, eredete, fejlődése és felszaporodása legtöbbször nem a rossz gazdálkodásnak az eredménye, hanem inkább a mostoha viszonyoknak a szomorú következménye.

A birtokos, aki földjét addig jobbágyaival műveltette és különböző kiváltságaiban birta biztosítékát annak, hogy földje meghozza a kellő jövedelmet, a földteher-mentesítés után új berendezésekre kényszerült.

Ehhez pedig tőkére volt szüksége, tehát ezt fölvetve és birtokára betábláztatta.

Az általános mezőgazdasági viszonyok csakhamar a belterjesebb gazdálkodási módokra utalták a magyar birtokost. Gépeket kellett beszereznie, vasutakhoz hozzájárulnia s az intenzív üzem egyéb módjait megszereznie.

Mindenhöz pedig újabb tőkére volt szükség. Ezt is jelzálogkölcsonként vette fel.

A nyolcvanas években pedig mind élesebben alakultak ki mezőgazdaságunknak súlyos bajai s a jövedelmezőség szakadatlan esikkenése valósággal elszegényítette a birtokos-osztályt úgy, hogy minden legcsekélyebb befektetése avagy hitelművelete mellőzhetlenül együtt járt földjének újabb hipotekális megterhelésével.

Ekként a magyar föld jelzálog-terhe, mely még 1858-ban csak 120 millió forint volt, időközben

A „Zalamegye” tárcája.

Az asszony.

Akosnak az apja hírneves ember volt. Hatalmas része volt a magyar irodalom megeremtésében.

Még serdülő ifju volt, mikor a nagy költő meghalt s őt árván hagyta a világon.

Az a város, mely apja szülőházát emléktáblával díszítette, a fiút is gondozása alá vette. A város polgármestere maga lett a gyámja s fogadta őt házához, valami távoli rokonság címén. A vagyonát pedig az árvások vette kezelésbe és — csodálatos — bár az akkori árvaszéki pénztárnok nagy összegek elkezelése után főbe lőtte magát, a remek író tekintélyesebb hagyatékát nem szenvedett csorbát, hanem még tekintélyesebbé szaporodott, úgy hogy Akos a nagykorúval jókora summa pénz birtokába jutott.

Akosnak a jogot kellett volna végeznie, de nem végezte. Író akart lenni, mint apja és szülővárosának hetilapjában került is napvilágra egynéhány verse, meg elbeszélése. Meglehetősen naiv dolgozatok, a melyek minden magasabb felfogás és élettapasztalat híjával voltak.

Akos gyámja, a polgármester, kötelességének is tartotta az ifjút e hibákra figyelmeztetni és szívrehatóan tanácsolta a jogi szigorlatok letételét.

De Akos azt felelte, hogy majd szerez ő tapasztalatokat és mikor vagyonát kezébe kapta, neki is indult a megfigyeléseknek. Tanulmányozta az életet és az embereket. Az előbbt különösen a mulató helyeken és éjjeli tivornyákon. Az embereket pedig a kártyaasztal mellett, már mint a férfiakat; a nőket azonban mindenütt, mert azok mindenütt és mindig érdekesek. Végig is tanulmányozta a vagyonát és bőven szerezte mind ama tapasztalatokat, melyek a saját kárán való okulásra szolgálnak, iróember azonban még sem lett belőle. Nagy ritkán tudott ugyan valamely cikket összeírni, de a fővárosi hírlapok akkor is konokul

példátlán rohamossággal emelkedett olyannyira, hogy nálunk jelenleg 2.000 millió forint van ingatlanokra bekebelezve.

Ennek az óriás tehernek, mint ilyennek, nyilvánulása a törlesztés és a kamatfizetés kötelezettségében mutatkozik.

Még ha azt a legkedvezőbb esetet vesszük is, hogy a jelzálog-terhek mind olesó törlesztéses kölcsönök, pedig egy jó részök nem az — a törlesztés és kamatfizetés címén évenként fizetendő összeget 90—100 millió forintra kell tennünk.

Óriási ez a szám, amelyet a jelzálog-teher, mint egy végtelen nagyságu parazita, egyszerűen elvon a magyar mezőgazdaság életerejéből.

S ha ezzel az adattal szembe állítjuk azt a tényt, hogy a magyar földbirtok kataszterileg megállapított tisztajövedelme az erdővel és szőlőkkel együtt nem több 140 millió forintnál: úgy tiszta képet nyerhetünk mezőgazdaságunk helyzetéről.

Marad ugyanis igazi tiszta jövedelemként az évi teher törlesztésére eső 90—100 millió forint levonása után mind össze 40 millió forint.

Ebből él meg az ebből akar megélni földmiveléssel és erdőszettel foglalkozó népességünk: a keresők az eltartottakkal együtt 9 millió ember úgy, hogy fejenként és évenként 44¹/₂ forint jut a gazdálkodókra.

Erre a csekély összegre pedig méltán el lehet mondani, hogy az életre kevés, a halálra sok.

S a helyzet még nem tekinthető végleg megállapodottnak. A magyar mezőgazdaság rohanva halad előre a fejlődésnek ezen a veszedelmes útján. A jelzálogüzlet az utóbbi években épenességgel nem hanyatlott, sőt mindinkább jövedelmezőbbé lesz. A föld jövedelmezősége sem emelkedik, sőt a munkabérek állandó drágulása és a terményárak hanyatló irányzata folytán csökkenik, a jelzálog kölcsönök összege pedig mindezeknek következményeképen évenként átlag 80—100 millió forinttal emelkedik.

Végső következményeiben egyszerűen beláthatatlanul rettentő ez az előre rohanás a romlásnak útján.

S nehogy ezeket a végső következményeket

visszaütözték; még az a bizonyos hetilap is csak immel ámmal fogadta el, persze díjtalanul.

Gyámja szolgált neki még néha atyáskodó tanácsokkal, sőt mikor már biztosan látta a közeledő végromlást, beprotégálta a vasuti igazgatósághoz, hogy a fiu ne legyen kenyér nélkül, ha majd mindenének a nyakára hágott.

Ez az időpont nem is soká várattott magára. És a mint fogyott a pénz, Akos lassanként javult is, nem kártyázott többé, a nők után is már kevesebbet futkosott, csak az ivásnak adta magát. A borba fojtotta keserveit. Hivatalát sem végezte valami pontosan, nem is léptettek elő, sőt talán ki is tették volna a szűrét, ha a közeledő választások miatt az ellenzéki város polgármesterének a jóindulatát nem tekintették volna. De a polgármesternek tudtára adták pártfogoltja viselkedését. Erre a derek ember felsietett a fővárosba és még egy utolsó tanácssal szolgált a léha fiatal embernek.

Akos ez egyszer megfogadta az intő szót, megházasodott. Elvett egy szegény, de szép leányt, kinek házi erényeit az édes anyja már eléggé feldiesérte volt neki. És igazán, az élete azóta nyugodt boldogságban folyt le és olyan jólétben, a mely nem sokára felülmúlta még azt is, mihez a szülői házból volt hozzászokva.

Mikor az új házaspár berendezte fészket, Akos vagyona már teljesen fel volt emésztve. De még megmaradt némi hitele és a fiatal asszony ezt ügyesen tudta kiaknázni. Nagy lakást vettek, hogy egy részét fényesen butorozva alberletbe adják. Ily módon a házbér megtérült, sőt még maradt valami a részletfizetések törlesztésére. A szegény asszony férje csekély fizetésével rendkívül jól tudott gazdálkodni és Akos nemcsak rendes zsebpénzt kapott, hanem minden tekintetben olyan kényelemben élt, a melyet sokkal magasabb rangú hivatalnok is irigylhetett volna. Imádtá is az ő Irmakáját, ki szerető gondozással vette körül és szívesen hajtotta nyakát a jótékony papucskormány alá. Mert Irma szigorú is tudott lenni, folyton unszolta őt hivatalos kötelességeinek pontos teljesítésére, hogy rangban emelkedjék.

A lap

szellemi és anyagi részét illető közlemények a szerkesztőséghez küldendők.

Bérmertetlen leveleket csak ismert kezektől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk vissza.

4 forint 50 krajcárért

világhírű

„Bohemia”

zoharmonikáimat, hosszú billen-
ekkel és valódi gyöngykarikákkal.
n harmonikáknak 11 részből álló
tűs fuvója van, mely részek elpusz-
tatlan fémsarkokkal vannak ellátva.
A hangok egyes lemezeken van-
nak, melyek fogva a harmonikáknak
spis orgonaszerű hangjuk van

1/2 — 33 cm. 4 frt 50 kr

— 34 " 5 " 50 "

1/2 — 34 1/2 " 6 " 50 "

Posta és csomagolás 60 kr.

zék ingyen.

er, harmonikakészítő

I. S. Csehország.

ammentesen. — Átserelés

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

ismételadókkal kerestetnek.

Nem akarjuk az alkalommal vitatni, hogy az önségely, a törvényes kényszerűség avagy éppen az államhatalom közvetlen közreműködése az, amit leghevesebben s a viszonyokkal legkönnyebben összegegyeztethetőnek tartunk.

Csak fel akartuk hívni egyelőre a közvélemény figyelmét erre a dolgra, melylyel foglalkozni érdemes és szükséges. Mert az új tehermentesítés kérdése rövidesen napirendre fog kerülni. S olyan életkérdése ez Magyarország létének, melynek megvitátását soha sem lehet elég korán megkezdenünk.

Ehhez a kérdéshez van kötvén s elválaszthatlanul összefügg vele országunk és nemzeti létünk sorsa a jövő évszázadban!

Vasuti tisztképző tanfolyam.

Évről évre mind nagyobb számmal vannak érettségi vizsgálatot tett ifjak közül azok, akik tanulmányukat tovább nem folytatják, hanem érettségi bizonyítványuk alapján gyakorlati pályára lépnek.

Ilyen pályák egyike a vasuti tiszt szolgálat, melyhez azonban előzőleg megkívántatik a vasuti tisztképző tanfolyam elvégzése.

E tanfolyamra vonatkozólag kellő tájékoztatást nyújt a tanfolyam igazgatósága részéről alábbi ismertetés:

A vasuti tanfolyamon előadatik szakszempontból heti 30 órában: építmények és berendezések, távirat szolgálat, forgalmi szolgálat, kereskedelmi szolgálat, földrajz, a vasutak fejlődésének története, jog és törvényiség, vasuti egészségügyi szolgálat, számtan és könyvvitel, anyag és áruismeret. A német és francia nyelv a heti 30 órában bennfoglaltatik oly módon, hogy a német nyelv előadások hallgatása szintén kötelező heti 2 órában azokra nézve, kik e nyelvből a vasuti szolgálat szempontjából elegendő ismeretekkel nem bírnak; míg a francia oktatás csak azoknak nyújtatik, kik ezt óhajtják.

Tanfolyami hallgatókúly oly egyének vétetnek fel, kik eredeti vagy közjegyzőileg hitelesített okmányokkal igazolják, hogy 1. megfelelő elméleti képzettséggel bírnak; 2. 18-ik életévüket betöltötték, vagy a tanév végéig, illetőleg a képesítő vizsgák időpontjáig betölteni fogják; 3. magyar állampolgárok; 4. a hivatalos magyar nyelvet szóban és írásban tökéletesen bírják; 5. feddhetlen előéletűek, mi a tanulmányoknak netán már korábban történt befejezte óta eltelt időre nézve hatóságilag megerősített foglalkozási bizonyítványokkal igazolható; 6. a vasuti szolgálatra testileg is teljesen alkalmasak, minek bizonyítására a vasuti vállalatok orvosai és a közhatalosi orvosok hivatnak.

Ami az elméleti előképzettséget illeti, hallgatókúly azok vétetnek fel, kik valamely főgymnasiumot vagy főreáltanodát vagy azokkal egyenlő rangban álló felső kereskedelmi iskolát (amilyen vármegyénkben a z. egerszegi államilag segélyezett községi és a nagy-kauizsai izr. felső kereskedelmi iskola), vagy katonai tanintézetet sikerrel végeztek s az előirt érettségi vagy zárvizsgát megfelelő eredménnyel letették; valamint azok, kik a cs. és kir. hadsereg vagy a m. kir. honvédség tényleges állományában (beleértve a számvívó hadnagyokat is) szolgáltak s a tisztvi vizsgát sikerrel letették, úgy a tartalékos tiszték is.

Felvétetnek továbbá azon gyógyszerészek is, kik a vallás- és közoktatásiügyi miniszteriumnak 35222/87. sz. a. kelt. 1888. év január hó 1-én életbe lépett rendelete értelmében 6 gimnazialis osztály elvégzése és 3 évi gyakorlatszkolád után a kinevezett állami vizsgáló bizottságok előtt tették le a gyakornoki vizsgát, míg ellenben azon gyógyszerészek, kik a régi rendszer szerint 4 gimnazialis osztályt végeztek, csak azon esetben vehetők fel, ha az egyetemi gyógyszerészeti tanfolyamot is jó sikerrel végezték. Szintúgy felvételi vizsgálat nélkül felvételt nyernek azon horvát-szlavon gyógyszerészek is, kik a gyógyszerész gyakorlatszkolád minősültsége tárgyában 1889. évi

Akos csak bánt. Hisz ez a darab fajence csak nem érhet annyit! Vitatkozni kezdett a kereskedővel, ki nem tágitott, mire Akos dühében őt szemtelennek, csalónak is nevezte. Amaz sem maradt adósa: olyan vádat vágott a fejébe, hogy egyszerre tudatára ébredt hitvány szerepének. Lehetséges-e?! Ez a példás asszony, a ki olyan szerettelt dédelgeti... Mikor a kereskedő elhagyta nagy fenyegetődzve, már nem lehettek kételyei.

Nem is szerencsétlenségén járt többé az esze, hanem a megtorlason. Ő megfogja ölni ezt az asszonyt, ki az ő nevét, az apjáról maradt országos híru szép nevét bezsenyiezte. Zálogba adta az óráját és revolvert vett.

Hol késtél oly soká, kérdezte az asszony, mikor dült ábrázatal belépett az ebédlőbe.

Akos szólni akart, reá akart rohanni az asszonyra, hogy számon kérje azt a sok évi rút csalást, gyalázatot. De nem bírta, gyávának érezte magát, csak annyi jött ki szorult torkából:

Találkozom egy ismerősöddel és elbeszélgettünk kissé. Ezt kétértelműen gondolta és várta, hogy felesége tudakolja, hogy ki volt az ismerős. Akkor majd elkezd. De Irma nem ügyelt reá, hanem csengetett a cselédnek, hogy tállalon.

Akos átkozta gyávaságát. Oda lépett a terített asztalhoz és hogy bátorságot öntsön szívébe, egy pohár bort töltött magának és felhajtotta. Ivásközben az a gondolat cikázott át a lelkén: Valjon fogok-e még olyan bort inni, ha majd nem lesz ez az asszony? És villámgyorsan sok minden átfutott a szeme előtt, a hajdani rendetlen élete, és a jövő, telve szegénnyel, nyomorral — a tömlő... lassan letette a poharat.

És mintha misem történt volna, nyugodtan mondta. Képzeld, a váza nincs kifizetve. Menj a kereskedőhöz és rendezd valamiképen.

Petrus.

szepember 22-én legfelsőbb helyen jóváhagyott szabályzat szerint a gyógyszerészeti tanfolyamba felvétetvén, a szigorlatokat sikerrel letették.

Önként értetik, hogy az imént körülirt szabványos készülségnél magasabbat kimutatni képes (felsőbb tanintézetet látogatott) egyének szintén felvétetnek; de a kik hazamosb időn (több éven) át tanulmányokkal már egyáltalán nem foglalkoztak, felvételre nem számíthatnak.

A tanév szeptember 1-én kezdődik és egyhuzamban 10 hónapig tart. A tanév befejeztével a tanfolyamnak távozási bizonyítvánnyal ellátott hallgatói a hazai vasutakhoz osztatnak be, és három hónapig tartó gyakorlati próbaszolgálat után a minden év október 10-től december 23-ig terjedő időszakban megejtendő képesítő vizsgálatra bocsátatnak, a vizsgálat sikere esetében pedig a vasuti szolgálatra képesítő bizonyítványt nyernek.

Az eddig képesített hallgatók már valamennyien megfelelő állásokban vannak.

A beiktatási díj 10 frt; a tandíj 60 frt. Ezen 70 frt egész összegében rendszerint a beiktatás alkalmával fizetendő; csakis a tandíjmentességért folyamodókkal szemben nyerhet alkalmazást azon kedvezmény, hogy a fél vagy esetleg egész 60 frtnyi tandíjnak a beiktatáskor leendő tényleges lefizetése az elengedési kérvény illetékes elintézéséig függőben maradhasson. Ennek előzetes elbirálását a beiktatáskor az igazgató olyképp eszközözendő, hogy a kinek okmányai szerint fél tandíj elengedése lehet kilátása, tandíj címén, a beiktatáskor csak 30 frtot fizet, a ki pedig teljes tandíj elengedést remélhet, tandíjtól a beiktatáskor menten maradhat. Mervadók e részben a középiskolából hozott érettségi (zár) bizonyítvány és a vagyonvi viszonyokról szóló hiteles (hatósági) igazolvány adatai, mely okmányok tehát már a felvételt kérő folyamodványhoz csatolandók, míg maga a tandíjmentességet kérő (belyegmentes külön) folyamodvány a beiktatás utáni 8 nap alatt nyújtható illetve nyújtandó be.

A hallgatók közül 80 egyének 10 hónapon át havi 24 frtnyi ösztöndíj fog nyujtatni, mire nézve annak idején pályázat fog hirdettetni, a melyben részt venni kívánók 50 kros belyeggel ellátott és érettségi (zárt), valamint szegénységi (hatósági) bizonyítvánnyal felszerelt külön folyamodványt a megszabandó záros határidőre benyujtandnak. Az ösztöndíjak iránti pályázat eredménye fölött határozat minister ur öngymelőségének levén fentartva (mi csak szept. II-ik felében következhetik be), ez okból a tanfolyamba való felvételnél azon feltételt melletti kérése, ha kérvényező ösztöndíjban részesülend, teljesen ki van zárva, mennyiben a felvétel már augusztus hava folyamában kérendő és az oktatás már szeptember 1-én kezdődik. Ha és mennyiben az ösztöndíjak az 1898. évi julius augusztus és szeptember havi gyakorlati próbaszolgálatot a m. kir. államvasutak igazgatósága által kijelölendő állásokon teljesítendik, a havi 24 frtnyi ösztöndíjat még ezen 3 hónapon át is folytatólag élvezendik.

A használatban levő tankönyvek ára mintegy 25 frt. A tanfolyam saját házában celszerűen és kényelmesen van elhelyezve, külön szakkönyvtár és muzeum fölött rendelkezik és az intézetben külön orvos működik.

A pénzügyi közigazgatási bíróság 1896. évi döntvényei.

64. sz. A pénzügyintézetek által záloglevelekben adott jelzálogkölesönök átváltóztatásainál helye van az 1895. évi L. t. c. hatályában fenntartott 1881. évi LXXI. t. cikkben biztosított illetékmentességnek abban az esetben, ha az átváltóztatott adósság kamatlába kisebb ugyan, mint a régi tartozás kamatlába volt, de a régi és az átváltóztatott kölcsön egyenlő kamatozású záloglevelekben adóztat.

65. sz. Ha a III. osztályú keresetadó tárgya megszűnik, a megszűnést követő időre kivetett adónak törlése iránt való kérelmek határidőhöz kövte nincs.

66. sz. Midőn az illetéki díj 59 tétel 4. pontja szerint feltételeken illetékmentes kereskedelmi levelek bíróság előtt vagy más hivatalos célokra való használatuk alkalmából illetékkötelesekké válnak, az ilyen levelek alapján kirótt rendes és esetleg felemelt illeték a közvetlenül érdekelt, illetve szerződött oly felektől nem követelhető, akik a leveleket a mondott célokra nem használják.

67. sz. Elmi csapások által okozott károk rendkívüli eseteiben az 1883. évi 44. t. c. 50 §-ának utolsó bekezdése alapján haszonbérbe adott oly birtok után, melyre nézve az elemi kár következtében netán elengedendő földadónak a bérösszege leendő betudása a bérlő javára szerződésileg biztosítottatik, — habár a földadót maga a bérbeadó fizeti, aki egyszersmind az évi bérösszegnek minden levonás nélkül való kiszolgáltatását elemi csapás által okozott károk esetén is — kikötötte, földadó elengedésnek helye nincs.

68. sz. Egyházközségi kezelés alatt levő azok az alapítványok, amelyek tőkéknek kamatjövödelme az alapító rendelkezéséhez képest bizonyos meghatározott időpontig az alapítvány gyarapítására, azon túl pedig az illető vallásfelekezet tényleges alkalmazásában levő lelkeszeinek segélyezésére és javadalmazására lesz fordítandó, nem tekinthetők oly jöteknysági intézeteknek, amelyek tőkéknek kamatjövödelme az 1875. évi 22. t. c. 2. §-ának 7. pontja értelmében a tőkekamatadó alól kivételik.

69. sz. A sommás eljárásról szóló 1893. évi 18 t. c. hatályba lépte előtt keletkezett sommás perbeli ítéletek ellen az 1894. évi 26. t. c. életbe lépte után beadott fellebezések belyegilletékének lerovása tekintetében a most idézett 1894. évi 26. t. c. 22. §-ának rendelkezése alkalmazandó.

70. sz. A végrehajtató részéről a javára bekebelezett végrehajtási zálogjognak törlése iránt a végrehajtást elrendelő bíróságnál benyújtott kérvény után a törlési engedélyért járó fokozatos illeték nem követelhető, ellenben közvetlenül a telekkönyvi hatóságnál benyújtott ily kérvény után — amennyiben ahhoz a nyugta vagy más, a kötelezettséget megszüntető külön okirat nem mellékel-

tek — még abban az esetben is lerovandó ez a fokozatos illeték, ha a törlési kérvény nincs a telekkönyvi rendtartás 82. §-a értelmében (okiratszerűen) kiállítva, függetlenül attól, valjon a telekkönyvi hatóság a törlést ennek a kérvénynek alapján elrendeli-e vagy sem?

71. sz. Ha az 1890. évi 13. t. c. alapján állami kedvezményben részesített gyár céljára szerzett telken a szorosabb értelemben vett gyári épületeken kívül tisztis- és munkás-lakásokra szolgáló épületek is már léteznek vagy ujonnan létesítendők: az e célra szolgáló telekre sz vagy épületek szerzése illetékmentességben nem részesíthető.

72. sz. Abban az esetben, midőn kőszén kiaknázási jog az adás-vételi jogügylet tárgya: az ily jogügylet illeték-szabás szempontjából ingatlan eladása iránt kötöttnek tekintendő.

73. sz. Az illetéki díjjegyzék 74. tételének „mezei rendőrségi beadványok“ vezérszó alatti rendelkezésében kimondott belyegmentesség a mezei kártételből eredő kártérítés iránt a mezőgazdaságról és mezőrendőrségről szóló 1894. évi 12. t. c. hatályba lépte előtt folyamamba tett sommás perekben felmerült beadványokra, jegyzőkönyvekre és határozatokra is kiterjed.

A soproni kereskedelmi- és iparkamara köréből.

A magyar iparművészeti társulat kipróbált tervező művészt alkalmazott, ki az iparművészet körébe tartozó tárgyak készítésével foglalkozó iparosoknak kívánatra tervrajzokat készít, s evel lehetővé tette, hogy a zömben szegényebb sorsú önálló iparosok eredeti és jó tervrajzokhoz olcsón juthassanak. A terveket, valamint a kidolgozáshoz szükséges eredeti nagyságu részletrajzokért az illető iparos csak az előállítási árak 5%-át, mint maximális díjat, tartozik fizetni a tervezőknek.

Mint tervező- művészt a társulat egyelőre egy évre Faragó Ödön urat alkalmazta, ki műtermben (Budapest, VII. Rottenbiller-ucca 39. sz. III. em.) ünnep- és vasárnapok kivételével reggel 8—9, este 5—6 óra közt személyesen és rendelkezésére áll a hozzáfördülő iparosoknak.

Midőn a m. iparművészeti társulat e nagy anyagi áldozattal járó elhatározását nyilvánosságra hozzuk, tesszük ezt abban a reményben, hogy az érdekelt iparosság tömegesen fogja a társulat által számára nyújtott kedvezményt igénybe venni.

Sopron, 1897. évi május havában.

A kerületi kereskedelmi- és iparkamara.

CSARNOK.

Természetes és mesterséges gyémántok.

A föld legértékesebb drágaköve, melynek birtoklása oly sok nőnek mondhatni életcélja, mely a férfiak mellett ékesítő rendejelen csillog és melynek káprázatos pompája azt a tengernyi tüzet sugározza ki, melynek eredetét köszönheti, ezen drágakő t. i. a gyémánt, köztudomás szerint ugyanabból az anyagból áll, melyből a graphite és a korom, egy szóval kristályozódott szénből áll. Nagy értéket kölcsönöz a gyémántnak az a körülmény, hogy csak nagyon ritkán található; továbbá, hogy keménységi toka a legnagyobb. Feltalálható mindenütt a legforróbb délen ép úgy, mint a jeges északon. Előfordul azonban minden színváltozatban u. m. vörös, zöld, kék, sárga és leggyakrabban fekete színben. Azonban a fekete gyémántokon kívül színes gyémántok egyáltalán nem fordulnak meg a kereskedelemben, mivel roppant értékük következtében csak uralkodók kincstárában található. A gyémántoknak szímet oly festőszer okozza, melynek lényegével eddig még nem vagyunk tisztában, miután az esetleges kísérletek elviselehetetlen nagy költségekkel járnak.

A tudósok ellentmondanak azon nézetnek, hogy a gyémántok sötétben phosphorescálnak abban az esetben, ha azokat előbb hosszabb ideig a fénysugarak hatásának tesszük. ki. A dologból csak annyi igaz, hogy a gyémántok csak akkor bírnak ezzel a tulajdonsággal, ha villamoságot ébresztünk bennük, pl. azáltal, hogy azokat egy gypotszövettel bedörzsöljük. A gyémánt 800-szor keményebb a kovakónél és 150-szer keményebb a rubinnál. Legkeményebbek a fekete és a kokszhhoz hasonló gyémántok. A gyémánt külső felülete, — mivel a meleget jól vezetik — oly hideg, mint a vas. Ezen tulajdonsága következtében még a sötétben is meg lehet különböztetni az értéketlen üvegutazatokról. Az afrikai nagy gyémántmezők feltalálása és kiaknázása óta a gyémánt mennyisége nagyban növekedett. Az afrikai gyémántmezők a forgalomba kerülő gyémántnak legalább is 1/10 részét szolgáltatják, azonban alig 2%-uk viztisztaságú. Egészben véve körülbelül 126.000 kgr. gyémánt fölött rendelkezünk.

A gyémántot legújában nemcsak a gyémánt, hanem keménysége következtében számos technikai munkára használják fel. A gyémánttal előtört gépeken márvány oszlopokat, ágyúkat és finom csapokat esztergálnak, finom kő alakokat vágnak s azokat a legnagyobb könnyűséggel kettéfirészelik stb. Legfontosabbak a mélyfúrással használt és gyémánttal felszerelt gépek, melyeknek segítségével még a legnagyobb mélységben is hengeres kőzetoszlopokat lehet kivágni, melyeket azután könnyen lehet megvizsgálni.

Nem csoda tehát, hogy ezen követ nagy értékűnek fogya mesterségesen igyekeztek előállítani. Sajnos azonban, hogy ezen kísérletek még csak a kezdet stádiumában vannak és hogy azokat nagyon csekély siker koronázza. A legnagyobb sikert eddigelé a francia Moissan érte el, a ki a gyémántoknak a meteoritokban való előfordulása miatt arra a gondolatra jutott, hogy fehérenfolyó vasba szézenyt sajtoljon és az egészet azután hirtelen lehűtse. Legújabb kísérleteit Pataky H. és W. szabadalmi irodája a következőkben írja le:

Moissan rendszerének lényege abban áll, hogy egy elektromos kályhában a villamos fényv segítségével öntöttvas vagy más anyagok jelenlétében szénvegyületeket párogtat el és azután a megmerevedő vas kiterjedésre és a szűk kályhában levő gázok következtében új kristályosodást eszközöl. A magas hőmérséklet egymagában nem elegendő arra, hogy kristályosodott szén t. i. gyémántot alkosson, szükséges ehhez még a nagy hőfokkal együtt működő igen nagy nyomás is.

A Moissan által szerkesztett kályha két mész vagy krétaközből áll, melyek közül az alsónak felülete 116 cm² vastagsága 30 cm., a felsőnek vastagsága pedig 15 cm. Az alsó köben a téglát felvételére szolgáló elliptikus lyuk van vájva és ebből az üregből két szénelektrod nyúlik ki, melyek az áramforrással vannak kapcsolatban. A felső kö fele gyanánt szerepel. A calcium carbid fejlődésének megakadályozása céljából behintette Moissan a fent említett üregét magnesiával. Azután graphittéglét helyezett az üregbe, melybe néhány vas forgácsot és faszenet tett. Azután befűtötte a köföldéssel és beiktatta az áramba. 3 perc múlva a pyrometer 2500° F.-ot mutatott és a kréta izzani kezdett. 10 perc lefolyása alatt vége ment a fent vázolt processus. A téglát szétterés után egy sörégtölgő nagyságú anyagot talált benne. Hogy az abban tényleg benne levő kristályosodott szén megmaradjon, el kellett távolítani a vasat.

Sajnos, ezen gyémántoknak nincsen kereskedelmi értéke, mivel a legnagyobbakat, melyeket Moissanak sikerült előállítania, alig bírnak 1 mm. átmérővel. Moissan azonban fáradságtalan buzgalommal folytatja kísérleteit és ki tudja, nem lepi-e meg egy szép napon a világot egy mesterséges gyémánt tojással.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Diszközgyűlés. Zalavármegye törvényhatósági bizottsága f. évi június hó 28-án délelőtt 10 órakor Zala-Egerszegen a megyeház nagytermében diszközgyűlést tart, melynek kizárólagos tárgyat képezendi: a „Georgicon“ 100 éves alapítási évfordulója emlékre lefestett gróf Festetics György arcképeinek leleplezése. Az ünnepély és a diszközgyűlés sorrendje. A diszközgyűlés 10 órakor megnyitattatván, a megyei bizottság testületileg a zala-egerszegi plébánia templomban tartandó ünnepélyes isteni szolgálatra vonul, ennek megtörténtével a gyűlésterembe visszatérve lesz a díszszónoklat, az arckép leleplezése és átvétele. Délután 1 órakor a „Korona“ szállóban társasébred lesz. Egy teríték ára 5 ft.

Miniszeri elismerés. A m. kir. belügyminiszter a trachoma gyógykezelés körül sikerrel fáradozott orvosok jutalmazása alkalmával megemlékezvén azon kiváló érdemekről, melyeket dr. *Mányi Károly* kir. tanácsos, vármegyei nyug. tiszt. főorvos is az által szerzett magának, hogy a vármegye területén a trachoma elleni védekezés szervezésében tevékeny részt vett és annak foganatosítását az orvosok támogatása és utbaigazításával előmozdította, ezen majdnem tíz évi hasznos működéséért neki elismerését kifejezve s felhívta a vármegye közönségét, hogy neki ezt megfelelő módon tudomására hozza.

Képviselőtestületi ülés. Csáktornya város képviselő-testülete f. hó 10-én rendkívüli gyűlést tartott, melynek egyetlen tárgyát a bérnialás végett f. hó 17-én Csáktornyára érkező dr. Posilovics György zágrábi érsek ünnepélyes fogadtatása képezte. Miután az érsek nem vasuton, hanem kocsin Varazsdról fog jönni, tiszteletére a város végén virágokkal feldíszített két diadaloszlopot készítenek s mellette egy sátrat, melyben az érsek rövid pihenőt tart és a papság üdvözlését fogadja. A képviselő-testület elhatározta, hogy valamint az érsek fogadtatásán maga részt vesz, úgy szintén kivonulásra felszólítja a város összes testületét s a tanintézeteket; továbbá felszólítja a házigazdákat, hogy házaikra nemzeti zászlót tűzzenek. Végül elhatározták, hogy este az érsek tiszteletére fáklyamenetet rendeznek.

A zalavármegyei tűzoltó-szövetség f. hó 7-én tartotta évi rendes közgyűlését Nagy-Kanizsán Knortzer György nagy-kanizsai főparancsnok s szövetségi választmányi tag elnöke alatt; mivel Mayer István szövetségi elnök a megjelenésben akadályozva volt. A szövetségi közgyűlést a város nevében Vécsey Zsigmond polgármester melegen üdvözölte, örömeinek adva kifejezést, hogy a szövetség közgyűlését Nagy-Kanizsán tartja. A szövetség évi működéséről szóló titkári, valamint a pénztárnoki jelentést a közgyűlés tudomásul vévén, Starszinszky György főparancsnok indítványára elhatározták, hogy ezen túl a szövetség székhelye Nagy-Kanizsán lesz, mint amely város kitünően szervezett tűzoltósággal és nagy tűzoltó-testülettel rendelkezik. A közgyűlés utolsó tárgyát a választás képezte, amelynek eredménye: Knortzer György szövetségi elnök, Hajós Mihály (Alsó-Lendva) alelnök, Réti Lajos titkár, Juk István pénztárnok, dr. Olló Mór ügyész.

A zalaegerszegi közési iskolaszék f. hó 9-én tartotta alakuló gyűlést Botly Lajos polgármester elnökelete alatt a bizottság tagjainak szép számú részvétele mellett. A bizottság tagjai egyhangúlag Szigethy Antalt, aki évek során keresztül oly oadaód buzgósággal vezette az iskolaszék ügyeit, választotta meg újból elnöknek. A megválasztott elnök megalapozottan köszönetet az újból belé helyezett bizalomért s kérte a tagok szíves támogatását. Folytatólag elnökelete alatt megválasztották: Hajós István alelnöknek, Udvardy Ignác titkárnak, Réthi Gábor jegyzőnek. A megalakulás után a bizottság tagjai a közési iskolaszék részére kiadott Utasításban előírt esküt tették le.

Eljegyzés Fonyó Géza a Győrött székeltő Rába szabályozó társulat pénztárnoka eljegyezte Zala-Egerszegen egyházasszecsódi *Szetsóly Mariska* ruhölgyet.

Június 8-ika Sümegen. A koronázás 30-ik évfordulóját Sümegen is illő kegyelettel ünnepelték meg. Reggel 4 órakor mozsarak dörgése jelentette a nap beköszöntét. A középületeken és sok magánházakon zászlók lengtek. Reggel 9 órakor a plébánia-templomban Mild Mihály

prepost-plébános hálaadó szent misét tartott, melyen az összes hatóságok, az iskolák növendékei a tanári testületek vezetése alatt megjelentek. A reáliskolában sikerült házi ünnepély volt, melyen hazafias énekek kíséretében Wiesinger Károly tanár nagyhátú beszédben méltatta a koronázás jelentőségét, s buzdította az ifjúságot a haza és a király iránti szeretetre és alázatosságra.

A nagy kanizsai önkényes tűzoltó egyesület fennállásának 25. éves jubileumát f. hó 7-én ülte meg nagy ünnepséggel, amelyen képviselve voltak a galamboki, kiskomáromi, alsó-domború, letenei, perlaki, csáktornyai, zala-szent-gróthi, alsó-lendvai, légrádi, zala-egerszegi, mura-keresztúri, keszthelyi, csurgói és zákányi tűzoltó-egyesületek. Reggel ebresztő volt, hat óra felé kezdettek gyülekezni az őrtyánán helybeli, valamint később a vidéki tűzoltók s onnan félkilencor hálaadó isteni tiszteletre mentek a szent-ferenc-düek templomába, ahol mise alatt a zenét a tűzoltó zenekar szolgáltatta. Mise után a város háza tanácstermében volt a diszgyűlés, amelyet Lengyel Lajos városi főjegyző, a tűzoltó egyesület elnöke, lelkes beszéddel nyitotta meg. Utána Réti Lajos egyesületi titkár olvasta fel az egyesületnek nagy gondal egybeállított negyedszázados történetét, amelyért a kiváló buzgalomú tükárnak az egyesület jegyzőkönyvileg fejezte ki köszönetét s az egyet történetének kinyomtatását s az érdeklődők között kiosztását elhatározta. Ezután Knortzer György főparancsnok, aki oly fáradságtalan buzgalommal és kiváló szakértelemmel vezeti évek hosszú sora óta a csapat ügyeit, lelkes s a közönség eljénél többször felbeszélő beszédet tartott, mire a diszgyűlésen jelen volt Vécsey Zsigmond polgármester válaszlott, méltatva az egyesület érdemeit s elismerését fejezte ki a város nevében a jól szervezett, tevékeny egyesületnek. Koháry József zala-szent-gróthi főparancsnok a testvéregységek nevében üdvözölte a jubiláló egyesületet. Üdvözölő táviratokat küldtek József főhercegnek Alcsuthra és a Budapestben tartózkodó Szécsenyi pasának; mind kettő táviratilag fejezte ki köszönetét. Az ünnepség délelben az Arany szarvas dísztermében tartott fényesen sikerült bankett zárta be, amelyen számos felkőszöntőt mondtak. Bankett alatt olvasták fel az érkezett üdvözölő leveleket és táviratokat. Táviratban fejezték ki üdvözlőiket a budapesti városi tűzoltóság, a pozsonyi önkényes tűzoltó-egyesület, Mayer István volt zalamegyei tűzoltó szövetség elnök.

Esküvő. Vrana Frigyes volt bányavári földbirtokos, jelenleg varazsdi lakos leányát Gertrudot a varazsdi r. kath. templomban f. hó 9-én vezette oltárhoz Strele Gyula honvéd-huszár főhadnagy.

A zala-egerszegi m. kir. állami főgymnasium évről-évről vizsgálatának sorrendje az 1896/97. tanév végén. Június 16-án d. e. 8 órakor hittan mind a 3 osztályban. 18-án d. e. 8 órakor magyar, latin földrajz az I. osztályban. 18-án d. u. 2 órakor magyar, latin, német, történelem a III. osztályban. 21-én d. e. 8 órakor magyar, latin földrajz a II. osztályban. 22-én d. e. 8 órakor ének mind a 3 osztályban. 23-án d. u. 3 órakor tornaverseny mind a 3 osztályban. 24-én d. e. 8 órakor számtan, földrajz, mértanirajz a III. osztályban. 25-én d. e. 8 órakor számtan, mértanirajz az I. osztályban. 26-án d. e. 8 órakor számtan, mértanirajz a II. osztályban. Kelt Zala-Egerszegen, 1897. június hó 9. Vidovich Bonaventura gymn. igazgató.

Sümeg képviselő testülete folyó hó 7-én a városatyák élénk érdeklődésével rendkívüli közgyűlést tartott. A mult ülés jegyzőkönyvének felolvastása után az egészségügyi bizottság jelentését vették tárgyalás alá a közügyek átalakítása és az utcák tisztasága ügyében. A gyűlés utasította az előjáróságot, hogy minden kuthoz 3-3 tagú bizottságot alakítsanak, kik az illető kuth érdekeltségét összehajlítják, a munkálatokat megállapítják s költségeket az érdekeltségtől beszedik. A haraszti legelőnek a közbirtokosságra való átírás s az ügyében utasították a bizottságot, hogy rövid időn belül jelentést terjesszen a képviselő-testület elé s a bizottságot Csapó József és Csizsar József tagokkal egészítették ki. Ezután Kondor József városbíró jelentette, hogy Hornig Károly báró megyés püspök hajlandó a leányiskolát átvenni. Az ügy tárgyalására Kondor József, Barkóczy Károly, Eitner Sándor, Eitner Zsigmond, Jenyay Géza, dr. Mild Mihály és Pozsonyi József tagokat küldte ki a közgyűlés.

A Csáktornyai szepítő egyesület saját alapja javára — f. hó 6-án pünkösd első napján — várakozáson felül sikerült népművelést rendezett. A kedvező időjárás rendkívül nagy számú közönséget hozott össze s a bruttó bevétel meghaladja az 1200 forintot.

A zala-egerszegi felső kereskedelmi iskolai záró érettségi vizsgálatok f. hó 10., 11. és 12-én voltak Péter János budapesti székesfővárosi II. kerületi felső kereskedelmi iskolai igazgatójának, mint a vallás- és közoktatásügyi miniszterium részéről kiküldött biztosnak elnökelete alatt; a kereskedelemügyi miniszteriumot biztos minőségben Szigethy Antal, a zala-egerszegi ügyvédi kamara elnöke, képviselte. A szóbeli vizsgálatot megelőzőleg a bizottság az írásbeli érettségi vizsgálati dolgozatokat bírálta el, melynek eredményéhez képest az érettségireó jelentkezett el, melynek eredményéhez képest az érettségireó jelentkezett el, mind a 25 növendéket szóbelire bocsátotta. A szóbeli vizsgálatotól egy növendék önkényt visszalépvén, szóbeli telt 24, akik közül — a szóbeli vizsgálat befejeztével megtartott értekezlet határozatához képest — 6 növendék jól megfelelt, 11 megfelelt, míg 7 növendék szeptember hóban teendő javítóvizsgálatra utasítottatott.

Zárviszágatok. A zala-egerszegi m. kir. állami elemi fiú- és leányiskolában a következő sorrendben tartatnak meg az évi zárviszágatok: a.) A vallástamból: Június hó 14-én d. e. tartatik az V. és VI. fiú-osztályi rendes, és a róm. kath. és izraelita vallású tanulók hittan-vizsgálata a belvárosi iskola I. II., d. u. a III. IV. V. VI. fiúosztályában. 15-én d. e. a III. IV. V., d. u. az I. II. leányosztályban. 19-én d. e. az olakülvárosi iskolában. b.) Az általános tantárgyakból: 16-án d. e. a II. fiú-osztályban, 18-án d. e. a III. fiúosztályban, d. u. az I. fiú-osztályban. 19-én d. e. az olakülvárosi iskolában, 21-én d. e.

az I. leány-osztályban, d. u. az I. vegyes-osztályban, 22-én d. u. IV. és V. leány-osztályban, 23-án d. e. a II. III. leány-osztályban, 24-én d. e. a III. IV. leány-osztályban, d. u. a IV. fiú-osztályban, 25-én d. e. a II. leányosztályban, d. u. a III. IV. fiú-osztályban, 29-én „Te-Deum“ tartatik. Az igazgatóság.

Tanuló mulatsága. A zala-egerszegi polgári fiú-, polgári leány- és felsőkereskedelmi iskola tanuló ifjúságának tavaszi táncmulatsága pünkösd-hétfőn volt a kaszaházi kertben. Kezdetben szép idő kelevett a tanulók mulatságának, amelyre nagy számmal jött ki a közönség, azonban hat óra tájban sűrű felhők tornyosultak az égen, amelyek a kimenetelben sokat megakadályoztak. Nyolc óra fele keves ideig esett is az eső, mire a közönség jó része haza menekült, míg az ifjúság az eső elől a vendéglőbe menekült s kiene orakor — az idő kiderülvén — folytatta a táncot. A mulatság ebben az évben is az erkölcsi siker mellett szép anyagi hasznót eredményezett a segítő egyesület javára. Az összes bevétel 195 ft 35 kr. volt, amelyből a 93 ft 04 kr. kiadást levonván, a tiszta jövedelem 102 ft 31 kr. A mulatság alkalmával a jötekyony cél elősegítésére felülhizetni szivesek voltak: Dombrádi Nagy Gyula 4 ft 50 kr., Gresz Károly 2 ft 50., Skublics Imre 2 ft 50 kr., Lányi Kálmán 2 ft., X. 1 ft 50 kr., dr. Obersohn Mor 1 ft 50 kr., Kummer Gyula 1 ft 50 kr., Szigethy Antal, dr. Gráner Adolf, Csillagh Aladár, Kosztelcz Miksán, N. N., Eisenstetter Zsigmond, Thassy Kristóf, Fangler Mihály, Breisch Sámuel, Rossenberg Henriette, Grünwald Samu 1—1 ft., Stegmüller N., Fülöp Imre, Horváth István, Legény Károly, N. N., Büchler Jakab, Fitos Géza, Borbély György, dr. Felber Arthur, Rozenkrancz János, Tomka N., Grünbaum Ferenc, Benec György, Rechnitzer N., Vindhöffer Dezső, Kaszter Sándor, Hrabovszky Jenő 50—50 kr., Szabó György, Zsombolyi N., N. N., Tamar Ignác, Treiter Lajos, Tuczay János, 20—20 kr. Fogadják e helyen is a szegény növendékek nevében halas köszönetünket. A rendezőség.

A zala-egerszegi karacsonyfa egyesület választmányának megválasztása s a számvizsgáló bizottság az egyesület 1896. évi számadását megvizsgálván, azt helyesen vezetve s az egyes kiadási tetteket a megfelelő nyugtákkal igazolva találta s így az egyesület pénztárnokának a felmentvény megadását javasolta. A vizsgálat szerint az egyetű penztar 1896. évi bevétele 561 ft 66 kr., kiadása 556 ft 67 kr., volt s így a penztármaradvány 4 ft 99 kr. Az alapítványi penztárnál 1895-ik évi penztári maradvány volt 59 ft 40 kr., 1896. évi kamat 2 ft 02 kr., összesen 52 ft 42 kr., mely takarékpénztárral van elhelyezve. Az arvhazi alap penztári maradványa volt 1895. év végén 625 ft 85 kr., 1896. évi kamat 30 ft 25 kr., összesen 656 ft 10 kr., amely összeg szenteu takarékpénztárban van elhelyezve.

Esetleges. A papai áltami tanítóképző I. osztályában az 1897/8. tanévben 15, áltami, teljes ingyenes; 10, Dumantuli, ref. egyházkerületi, teljes ingyenes s 10, ötven forintos, áltami; összesen: 25, áltami és ref. egyházkerületi, teljes ingyenes s 10, áltami kedvezményes; együtt: 35 segélyállomás lesz betöltendő. Folyamlatyok jú. 29-ig ide küldendők. A felvételi — vizsgálatok jú. 29-én tartatnak meg, melyre az elégtelen osztálytatu avagy IV-gimnaziumi, vagy polgári-iskolát osztályt nem vevzett növendékek kötelezettenek. A tanév szeptember 1-én pontosan megkezdődik. Pápa, 1897. évi június hó 1-én. Szovatty Lajos, igazgató.

Műgyűlés. A zala-egerszegi kereskedő ifjak önképző egylete nyári táncmulatsága, mely a Kaszaházi kertben f. e. június 20-án (kedvezetlen idő esetén 27-én) fog megtartatni. E mulatság tiszta jövedelme az egyesület közmívelődési céljaira fog fordittatni. Beleépő díj 1 korona, családtagy 2 korona 40 fillér. Program: Kivonulás zenevel 3/2 órakor, setanagverseny conzettával 4—7 óraig, tánc kezdete 7 órakor

Helyi érdekű vasúti közgyűlés. A keszthelyi balaton-szent-györgyi helyi érdekű vasút részvénytársaság évi közgyűléset Nagy István keszthelyi városbíró elnökelete alatt tartotta. A közgyűlés az 1896-ik üzletéről egybeállított terjedelmes s a vasút minden egyes mozzanatát kimerítően ismertető igazgatósági jelentést, valamint a felügyelő bizottság jelentését tudomásul vette s a felügyelő bizottság jelentésében foglalt javaslathoz képest a 8.176 ft 40 kr. teyő 1896-ik évi üzleti eredményéből a forgalomban levő 1.037 darab elsőbbségi kötvény után 5 1/2%-ot vagyis összesen 5.703 ft 50 kr. fizetnek s az ezen összeg levonása után megmaradó összegből az 1.120 db. törzsrészeny után 2%-ot vagyis 2.240 ftot s a megmaradó 232 ft 90 kr. átvisszik az 1897. üzletét nyernemű számlájára. A leköszönés folytán iredesbe jött igazgatósági tagsági állásra dr. Dezsényi Árpádot választottak meg.

Tűzoltó mulatságok. A zala-szent-gróthi önkényes tűzoltó-egyesület a milleniumi hydrophor alap javára f. hó 27-én tekeversenyvel egybekötött tárcmulatságot és szolgálati érem kiosztást rendez 20 krajeáros belépti díj mellett a „Zrinyi“ vendéglőben. — A szepetneki önkényes tűzoltó-egyesület tavaszi mulatságát a Cernai erdőben 30 krajeáros belépti-díj mellett f. hó 20-án tartja

Csáktornyai közési iskolaszéknek dr. Kráovecz Ignác elnökelete alatt legutóbb tartott gyűlésén tudomásul vettek Zrinyi Károly kepezdei tanárnak az iskolaszeki tagság- és jegyzőségről való lemondását és neki hosszas, buzgó munkaságáért jegyzőkönyvileg jejezték ki köszönetüket. Az iskolaszék jegyzője Jeney Gusztáv elemi iskolai igazgatót választották meg. Fischer Dugovits Betti és Polezsinszky Emil közési nepiskolai tanítókat állásukban megerősítették. Az iskolaszék tudomásul vette a kir. tanfelügyelőség iratát, melyben Zakáll Henrich iskolaszeki elnöknek a csáktornyai állami polgári fiú- és polgári leányiskola gondnokságához való kinevezését tudomásul adja s neki, valamint az iskolaszék tagjainak az iskolák fejlesztése körül tanúsított buzgóságukért legbensőbb köszönetét nyilvánítja. Megállapította az elemi iskolánál az 1896/7. tanévi vizsgálatok sorrendjét. Végül a nepiskola tanstületének azt a javaslatát, hogy a leányosztályokban

is lerovandó ez a fokozatos és a telekönnyvi rendtárterüen) kiállítva, független hatóság a törlest ennek vagy sem? 13. t. c. alapján állami céljára szerzett telken a épületeken kívül tisztipületek is már léteznek céira szolgáló telekre szentességben nem része-

midőn kőszén kiaknázási gya: az ily jogügylet ille- eladása iránt kötöttnek

ék 74. tételének „mezei ó alatti rendezésében zeti kártételből eredő kár- és mezőrendőrségről szölő e előtt folyamatba tett anyokra, jegyzőkönyvekre

iparkamara köréből.

rsulat kipróbált tervező művészet körébe tartozó iparosoknak kívánatra ívé tette, hogy a jövőben eredeti és jó tervrajzokért, valamint a kidolgozásletraizokért az illető 50/0-át, mint maximális

rsulat egyelőre egy évre műtermében (Budapest, em.) ünnep- és vasárte 5—6 óra közt sze- ozzáforduló iparosoknak. társulat e nagy anyagi hosszúra hozzuk, tesszük érdekelte iparosság tö- amára nyújtott kedvez-

vában.

elmi- és iparkamara.

OK.

egyes gyémántok.

kőve, melynek birtoklása a, mely a férfiak mellett nyek káprázató pompája ki, melynek eredetét a gyémánt, köztudomás ll, melyből a graphit és ott szénből áll. Nagy az a körülmény, hogy rábbá, hogy keménységi mindenütt a legforóbb on. Előfordul azonkívlil os, zöld, kék, sárga és ban a fekete gyémántokon nem fordulnak meg a értékeik következtében hatók. A gyémántoknak ek lényegével eddig még esetleges kísérletek el- rnak.

azon nézetnek, hogy a nak abban az esetben, fénysugarak hatásának igaz, hogy a gyémántok sárgással, ha villamossá- l, hogy azokat egy gya- ánt 800-szor keményebb ob a rubinnál. Legke- z hasonló gyémántok. A a meleget jól vezetik tulajdonsága következt- különbözteni az érték- i nagy gyémántmezők mánt mennyisége nagy- tmezők a forgalomba to részét szolgáltatják. Egészben véve körül- rende“ zünk.

csak gyanánt, számos, technikai mun- lottot gépeken márvány okat esztergálnak, finom nagyobb könnyűséggel mélyfúrásoknál használt melyeknek segítségé- en is hengeres közet- azután könnyen lehet

követ nagy értékénél állítani. Sajnos azonban, det stádiumban vannak ter koronázta. A legna- ssan érte el, a ki a aló előfordulása miatt renfolyó vasha szénenyt elen lehűtse. Legújabb adalmi irodája a kö-

az eddig alkalmazásban volt szakrendszer megszüntetésével osztály-rendszer lépjen életbe — elfogadta.

Műkedvelői előadás. A nagy kanizsai kereskedő ifjak kebeléből alakult műkedvelői társaság a „Polgári Egyet” nagytérben pünkösdhétfőn a felső templom javára sikerült műk. lvelői színi-előadást rendezett, amelyen színre került „A falu rossza”. A termet a megjelentek zsúfolásig megtöltötték s a szereplőket ügyes játékuért megtapsolták.

Vizsgálatok. A zalaegerszegi kereskedő tanonciskolában az 1896/7-ik tanévi záró vizsgálatok f. hó 13-án délután 2 órakor, az iparos tanonciskolában pedig f. hó 20-án délelőtt lesznek.

A Tapolca-Balaton-Füred vidéki róm. kath. tanító kör f. hó 3-án Balaton-Füreden a gyógyfürdő olvasó-teremben tartotta közgyűlését, amelyen a tagok és vendégek szép számmal gyűltek egybe. A gyűlést Bognár Károly káptalan-tituli plebános, kerületi tanfelügyelő, szép beszéddel nyitotta meg. Felolvasást tartottak Szigethy Ödön tapolcai tanító a gazdasági ismétlő-iskoláról, Stephanek János szintén tapolcai tanító a mértan tanításáról a népiskolában. Ezután a folyó ügyeket és beadott indítványokat tárgyalták. A kör Mócsy Antalt, a tapolcai kerület országgyűlési képviselőjét, egyhangúlag tiszteletbeli tagjává választotta.

Nyári mulatság. A sümegi kaszinó könyvtára javára f. hó 20-án a sarvályi erdőben nyári mulatságot rendez. Belepő díj 50 krajcár. Rossz idő esetén este 8 órakor a kaszinó termeiben tartják meg a mulatságot.

Új vasút megállóhely. Kovács Rezső perlaki járási főszolgabirójának kérése és előterjesztése folytán a cs. és kir. szak. deli vaspályatársaság Szoboticza (Kis-Szabadka) és Benkoven községek közelében Kis-Szabadka elnevezéssel megálló helyet létesített, amely a vidék forgalmi, közlekedési és közgazdasági viszonyaira nagy fontossággal bír. A megállóhelyet a társaság f. hó 6-án nyitotta meg s a személy-, illetőleg személyszállító tehervonatok itt egy-egy percre megállanak. E megállóhelyen menetjegyeket nem adnak ki és podgyaszt nem vesznek fel, hanem az ille- tekeket után fizetékpen a kalauzok szedik be. Kis-Szabadkáról Nagy-Kanizsa felől Prágerhof felé reggel 5 óra 40 perckor, délután 3 óra 47 perckor, este 9 óra 32 perckor, míg Prágerhof felől Nagy-Kanizsa felé 6 óra 13 perckor reggel, 11 óra 11 perckor délelőtt és 10 óra 20 perckor este indulnak vonatok.

Elemi iskola. A zalavármegyei elemi népiskolák 3-ik osztálya számára. — A miniszteri tanterv szerint írta: Szalay Sándor, nagy-kanizsai tanító. Nagy-Kanizsa, kiadja Fischel Fülöp könyvkereskedése. 1897. 8. r. 41 old. Ára 20 kr. Ezt a kis földrajzi könyvecskét örömmel ismertetjük, mert teljesen megfelel céljának, s a fontos tanításokat meggyökös iskolában való helyes és célszerű tanítást hivatva van előmozdítani. A könyvecske 3 nagyobb fejezetből áll. Az I. fejezet (Bevezető rész) a földrajzi alap-fogalmakat világosan és értelmesen ismerteti. A II. fejezet a járásokat veszi sorrendben s mindazt nyújtja, amit az egyes járáskörében a kis tanulóval megismertetni lehet. Bővebben fejtegeti a járás székhelyét s megemlékezik az egyes járáskör nevezetességeiről, felemlítve történeti vagy egyéb nevezetességeit. Míg az első fejezetet egy pár földrajzi szemlelet kép díszíti, addig az egyes járáskör leírását egy pár csinos kép teszi élénk. A harmadik fejezet Zalamegye áttekintését nyújtja. Szól vizeiről, hegyeiről, völgyeiről és síkságairól; a terményekről, az állattenyésztésről, a lakosok foglalkozásáról, közlekedési eszközökről és iskoláiról. Főlegesen talán említünk, hogy a könyvecske nyelve tiszta magyaros, és értelmes, a harmadik osztályú tanulók felfogásának megfelelő. Kiállítás díszes, ára pedig, tekintve, hogy kemény táblába van kötve, olcsó. A legmelegebben ajánljuk e jó iskolakönyvecskét meggyökös elemi tanítóink figyelmébe.

Záró vizsgálat. A balaton-füredt Erzsébet szeretetház növendékeinek évi záró vizsgálat f. hó 21. és 22-én lesz.

Elismerés. Ma küldtem négy rekesz üres palackot, kérem helyette újabban négy rekeszt töltsé ki, de melől, mert készletem kifogyott s nem tudok Ágnes-víz nélkül lenni. Az Ágnes-víz használata óta örömmel konstátalom, hogy egészségem, mely vesebajból kifolyólag sokat szenvedett, oly örömdetes javulásnak indult, hogy nem mulaszthatom el ezen kiváló gyógyredmény felett érzett elismerésemmel kifejezést adni. Az Ágnes-forrást, mely egészségemnek épségben tartására ma már nélkülözhetlenné vált, mint kiváló gyógyerejű ásványvizet és kellemes üdítő italt, minden szenvedőnek a legmelegebben ajánlhatom. Valkány, 1895. október 10-én. Kovacsévits Miklós k. jegyző.

Pünkösd országos vásárunk f. hó 8-án nagyon silány volt látogatottság tekintetében. Különösen a kirakodó vásár volt néptelen. A marhavásártéren nagyobb volt a forgalom, azonban ezt is jobban az eladók tették ki, míg velők szemben kis száma volt a vevőknek.

IRODALOM.

Trilby. A Vigszinbáznak még folyást nagy közön- séget vonzó darabja, Du Maurier és Potter Trilbyje könyv- alakban is megjelent. A Lampel Róbert cég adta ki az érdekes színművet Fái Béla fordításában. Érdekes, hogy a könyvben a végső jelenet, — a midőn Trilbyt halálos rémületbe ejti a Svengali arcképe — másképp van megírva, semmint a színpadon előadják. A színpadon nyilván a köz- vetlenebb hatás kedvéért, nagy olajfestményt tesznek föl a szoba falának egy feltűnő helyére, az eredeti kéziratban pedig csak közönséges fénykép az, a mit Trilby a divánja vánkosa alatt talál, a hova jóakarói hirtelenében eldugták a képet, hogy ő meg ne lássa. A könyvecske igen csinos kiállítású, nyomása tiszta és éles, ára csak 15 krajcár. 20 kr. beküldése esetén a Lampel R.-féle udvari könyv- kereskedő Budapestben bérmentesen küldi meg.

A legillustrobb minden rózsá között a pünkösd- i rózsá és a legértelmesebb szépirodalmi lap ma Magyar- országban a „Vasárnapi Lapok”, melynek főszerkesztője,

Beniczky Lenke a kedvelt és népszerű regény- író, szerkesztő: Prém József és Miskolczy Henrik. E lap pünkösd száma husznál több jelenen megírott cikkeket és harmincnál több gyönyörű képet tartalmaz. A „Vasár- napi Lapok” minden művelt családnak nagy szellemi szórakozást nyújt. Előfizetési ára egész évre 8 frt, félévre 4 frt, negyedévre 2 frt. Tanítók, állami és városi hivatal- nokok kedvezményes áron kapják. Mutatványszámot szívesen küld a kiadóhivatal Budapest, IV. Ujvilág utca 25. szám.

(Szerpentinfodros ruha.) A világos, virágmintákkal telehintett batizt, könnyű szövet és selyemféle ruhákat, melyeket manap annyira kedvelnek, csaknem kivétel nélkül fodordisszel készítik. A fodor néha többsoros a ruha al- ján, néha nagyon keskeny, sokszor hegyes ivben emelkedik csipőig, mint a régi köténytunika, de mindenkor kedves és jól eső a szemnek, mert az új idők raffinált izlésének sokféleségét és nagy eleganciáját vitték bele, mint azt a Divat Ujság legutóbbi számában láthatjuk. Megbecsülhet- len előnye ennek a havonként kétszer megjelenő újságnak, hogy számos képpel tarkított nagy nyolc oldalas fölapijának újdonságait a hozzácsatolt duplaoldalas nagy szabásmintái- val könnyen megérthető módon magyarázza s így a szabónők segítségével nélkül elkészíthetők a ruhák. Falun, vagy nem éppen nagy helyen lakó uriaszonyoknak ilyen újság már régi óhaja volt. A legutóbb megjelent számhoz még színes divatkép és négy nagy oldalas szórakoztató melléklet van csatolva, mely elbeszéléseket, háztartási dolgokat és oktató tanácsokat közöl bő rovatu szerkesztői üzeneteiben. E mellett a Divat Ujság olcsó. Előfizetési ára negyedévre, postán való megküldéssel egy forint tíz krajcár; megrendelhető postautalványon Budapestben, Rökk Szilárd-utca 4 sz.

Közgazdaság.

A triesti általános biztosító-társaság (Assicurazioni Gene- rali) f. évi április hó 12-én tartott 65-ik közgyűlésén terjesztette be az 1896. évi mérleget. Az előtűnk fekvő igen terjedelmes zár- számadás 60 oldalra terjed és mint minden évben, úgy az idén is számos rendkívül érdekes statisztikai adatokat tartalmaz. Ezen jelentésből látjuk, hogy a központi igazgatóság a napirend előtt szomorú kötelességnek felelt meg, midőn elhunyt, felejtetlen, érdem- dús magyar-országi képviselőjéről **Rott Józsefről**, következőképen emlékezett meg kegyeletteljesen: —

»**Rott József** budapesti képviselőiségünk főnöke, legelőkelőbb »munkatársunk, ki kora ifjúsága óta felülmúlhatlan buzgalommal »szentelte teljes tevékenységét és szellemének kiváló adományait »a társaság érdekeinek, a mult év végén súlyos betegségnek esett »áldozatul. **Rott József** kártársunk emléket mindig »tiszteletben fogjuk tartani és Önök bizonyosan csatlakoznak mely »gyászunkhoz és ennek ünnepies kifejezést is fognak adni.«

Az évi jelentésből látjuk, hogy az **életbiztosítási osztály** **díjtartaléka** 1896. évi december 31-én 3,682,781 frt 61 krral 48,914,760 frt 17 krral emelkedett. Az ugyanakkor érvényben volt életbiztosítási tőke összegek 189,549,380 frt 95 krt tettek ki, míg az év folyamán bevett díjak 7,887,181 frt 57 krral ruktak.

A tüz- és szállítvány-biztosítási ágakban a díj- és illeték- bevétel 11,660,231 frt 19 kr. volt; miből 4,694,968 frt 19 kr. viszontbiztosításra fordított, úgy, hogy e tiszta díjbevétele 6,965,463 frt-ral rukt, mely összegből 3,315,031 frt 39 kr., mint díjtartalék, minden tehertől menten, a jövő évre vitették át. A jövő évben esedékes való díjkötelezvények összege 31,896,255 frt 27 krral emelkedett.

Károkkért a társaság 1896-ban 9,890,288 frt 74 krt folyósított. Ehhez hozzáadva az előbbi évben teljesített kártérítéseket, a társaság alapítása óta károkk fejében 291,247,887 frt 35 krral igen tekintélyes összeget fizetett ki. Ebből a kártérítési összegből hazánra 54,452,856 frt 37 kr. esik, mely összeget a társaság **166,000 kár- esetben** fizet ki.

A nyereségtartalékok közül, melyek összesen **6,554,104 frt 64 krral** ruktak, különösen kiemelendők: az alapszabályszerinti **nyereségtartalék**, mely 2,675,000 frtot tesz ki, az **értékpapírok árfolyamingadozása** és fedezetére alakított tartalék, mely dacára annak, hogy e célra egy **500,000 frtos külön tartalék** áll fenn, az évi nyereségből kihasított 280,000 frttal **3,849,104 frt 64 krral** emeltetett fel és továbbá a 89,000 frtra rágó **kétes követelések tartaléka**. — Ezeket kívül fennáll még egy **120,000 frtot** kitevő **külföldi alap**, melynek az a rendeltetése, hogy az életbiztosítási osztályban a kamatláb esetleges csökkenését kiegyenlítsé.

A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek első rangú értékekben vannak elhelyezve, az idei átutalások folytán 61,051,211 frt 83 krral 66,174,010 frt 30 krral emelkedtek. Ezen értékek közül **több mint 18 millió magyar értékre esik.**

Ezen alkalmallem emléltendőnek tarjuk, hogy a **cs. és kir. felsőes uralkodó család magán és alapítványi uradalmainak** Magyar-, Cseh- és Morvaországban levő összes épületei, leltári készletei és terményei valamint, gyárai tüz ellen a **triesti általános biztosító társaságnál** (Assicurazioni Generalinál) és a természet- menyek jég ellen az Assicurazioni Generali leányintézeténél, a **Magyar jég viszontbiztosító részvénytársaságnál** hosszú időre lettek biztosítva.

Nyesselyem básztruhákhoz való kelmét 8 frt 65 krtól 42 frt 75 krig egy teljes öltönyre — Tussols- és Shantungs-Pongees, valamint fekete, fehér és színes **Henneberg-selyem** 45 krtól 14 frt 65 krig méterenkint, sima csikos koczakzott, mintázott, damaszt, s. a. t. (mintegy 240 különböző minőség, 2000 szím és mintázatban s. a. t.) a megrendelt árukat **postabér és vámmentesen házhöz szállítva**, valamint **mintákat potafordultával küldenek Henneberg G. (cs. és k. udvari szállító) selyemgyárai Zürichben**. Svájcba címzett levelekre 10 kros, levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek.

N y i l t - t é r .*)

Köszönetnyilvánítás.

Fogadja őszinte köszönetünket a tekintetes zalaegerszegi társasköri dalárda folyó hó 2-án **fiam temetése** alkalmával tett szíves fárad- dozásáért szintén a nagyérdemű közönségnek megjelenésükkel tanúsított részvétükért.

Zala-Egerszegen, 1897. június 6-án.

őreg Seregélyes István

és szomorú családja.

*) E rovat alatt közöltékért felelősséget nem vállal a szerk.

Válasz „A közönség érdeke” című nyilttéri közleményre.

Neubrunn Gábornak a „Zalamegye” legutóbbi számá- ban ellenem, mint templomgondnok ellen, emelt aljas rágalmaira nem reflektálok; vele polemába bocsátkozni méltóságomon alulnak tartom; csupán hivatkozom az izraelita hitközség képviselőtestületének ezen ügyben hozott, határozatára.

174/897.

Határozat.

Tekintettel arra, hogy Neubrunn Ignác a nőgyeletet a templomban hivatalosan nem képviselte és szolgánói minőségében nem képviselhetette, a közötte és a templom gondnok között történt incidensből a nő egylete néve semmi- nemű sértés nem állapítható meg, a nőgyelet panaszá- val elutasított; úgy nemkülönbön Fenyvesi Miksa templom gondnok ur azon kérelmének, miszerint a hitközség a rajta esett sérelemért elégtételt illetőleg a bírói megtorlás iránt Neubrunn Gábor ellen intézkednék, ilyen irányu eljárás a hitközség illetékességi- és jogkörén kívül esik — noha sajnálatát kell kifejezni a fölött, hogy találkozik a közög- ben olyan hitsorsos, a ki a templom gondnokot hatás- körében való kötelességszerű eljárásáért büntetést érdemlő, főrvénybe ütköző módon megtámadja — hely nem adat- hatott.

A képviselőtestület azonban a történetekre néve általánosságban a következőket, a mik a fenti két rendbeli határozat hozatalában vezérelvül s indok gyanánt szolgáltak, jegyzőkönyvbe foglaltni rendelte.

A zalaegerszegi hitközség képviselőtestülete akkor, a midőn a templom gondnok hivatal felállításáról gondos- kodott, arra volt tekintettel, hogy az imaházi szertartások ünneplés és zavartalan lefolyásának biztosítása céljából, a templom gondnok oly hatalommal ruháztassék fel, a mely ezen — az egyeseken felülemelkedő érdekek megóvására, az előző időkben néhány ízben felmerült esetből vont tapasztalatok utmutatásához képest, feltétlenül szükséges- nek s elégségesnek mutatkozik.

Felruházott tehát a templom gondnok az ünnepi szertartások alkalmából s azok lefolyásainak ideje alatt az említett magasabb tekintetűre málo szempontokból leendő intézkedésekre teljes hatalommal.

Ezen hatalmi körén belül kiadott rendelkezéseinek az ünnepi szertartások ideje alatt mindenki feltétlen engedelmességgel tartozik; a templom gondnok ez irányu cselekményeiért egyedül csak a hitközség előjáróságának tartozik hivatalos felelősséggel.

Ezen szempontból vizsgálva a f. hó 1-én az ima- házban lefolyt esketési szertartás alkalmával történteket, a képviselőtestület nem látja igazoltnak Fenyvesi Miksa templom gondnok ur ellen támasztott vádakat; ellenkezőleg a mennyiben a panasz beadvány szavaiból is kétségkívül megállapítható, hogy Neubrunn Ignác asszony a templom gondnok intő szavainak nyomban nem engedelmkedett, az engedelmességet egészen megtagadta, önmaga szolgá- tott okot azon intézkedésekre, a melyeket fogantatani a templomgondnoknak, hasonló esetekben, joga és kötelesség e.

A templomgondnok ezen eljárásának jogosságát el- ismerve, a képviselőtestület visszautasítja az ellene alap- talanul emelt vádakat és a valósággal ellenkező azon állítást, hogy kötelességeinek buzgó teljesítése által a fel- merült botrányos eseteket ő idézte fel.

A képviselőtestület nem foglalkozhatik, a felmerült eseteknek a magánuttra terelt részleteivel, de szükségesnek tartja e helyütt megemlíteni, hogy a templom gondnokot kötelességeinek elismerést érdemlő teljesítése közben ért sérelmek, mivel azok az ünnepélyes szertartás folyama alatt estek meg, az isteni tiszteletet is háborították; ezen cselekmény megtorlásáról azonban a képviselő testületet a fentemlített és egyéb celszerűségi okok tartóztatják vissza.

A képviselőtestület intézkedéséről a zalaegerszegi nőgyelet elnöknője Rosenberg Henriette urnő s Fenyvesi Miksa templomgondnok ur a jelen határozat kézbesítésével értesített ni rendeltetett.

Kelt a zalaegerszegi izr. hitközségnek Zala-Egerszegen, 1897. június 8-án tartott képviselő testületi gyűléséből.

Jámbor Samu
hitk. jegyző.

Fischer László
hitk. elnök.

Ezek után a n. é. közönségre bizom eljárásom korrektségének elbírálását.

Zala-Egerszeg, 1897. június hó 10-én.

Fenyvesi Miksa.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

430/v. 1897. szám.

Árverési hirdetés.

Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.c. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zala- egerszegi kir. járásbíróság 5679. számú végzése által **Horváth József és neje** baltavári lakos végrehajtató javára **Horváth István és neje** iborfiak lakos ellen 280 frt tőke, ennek 1893. évi május hó 10-től járó 8%-os kamata, úgy járulé- kai erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróilag lefoglalt és 316 frt-ja becsült egy pár hámos ló, gazdasági eszközök, egy borjú, szalma és butorokból álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladása elren- deltetvén, ennek a helyszínén, vagyis Iborfiában leendő eszközésére **1897-ik évi június hó 24-ik napjának d. e. 10 órája** határidőül kitétik és ahhoz a venni szándé- kozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.c. 107. §-a értelmében a legfőbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Zala-Egerszegen, 1897. évi június hó 3-án.

Nagy Sándor, kir. bir. végrehajtó.

A gazdaközönség és a gépkereskedők

figyelmébe!

Gazdasági géposztályunk raktáiraiban, az éppen lefolyt üzletét váratlanul gyenge forgalma, minden nemű gazdasági gépekből, u. m.:

4, 6 és 8 HP gőzeséplőkészletek, járgányok és járgányos eséplőgépek, Backer rendszerű és Vidats-féle rosták, egy és többvasú ekék, boronák, rögtörő hengerek, vetőgépek, tengeri vetőkészülékek, aratógépek és fűszálók, szecs-kavágók, répavágók és zuzók, kukorica morzsolók és esőves tengeri darálók, egy és kétjáratú örlőmalmok, olajpresek stb. stb.

nagymérvű készlet összeroldását okozván, igazgatóságunk kapcsolatban azon határozatával, hogy egyes gazdasági gépek további gyártásával teljesen felhagyjunk, ezen nagy készleteknek, rendkívüli mérsékelt áron való eladását akarja eszközölni.

Ezt azon megjegyzéssel hozzuk a t. érdekelt közönség tudomására, hogy az eladás nemcsak egyes darabokban, hanem esetleg kisebb-nagyobb tömegekben is történik, a szerint, a mint erre igényt tartó gazdák és hivatott kereskedők jelentkezni fognak.

Ritka alkalom kínálkozik most az érdekelteknek elismert kitűnő minőségű gazdasági gépeket és eszközöket, rendkívül alacsony árak és előnyös feltételek mellett beszerezni.

Minden, ezen tárgyra vonatkozó kérdészködéésre, mely egyenesen hozzánk címzendő, szívesen fogunk felvilágosítással és ajánlatokkal szolgálni.

Teljes tisztelettel

SCHLICK-féle vasöntőde és gépgyár r.-t.

Budapest, Külső váci-ut. 29-37.

Pántlikagilisztában és gyomorban szenved az emberiség tele része.

A szenvedő emberiség vigasztalására és segélyére!

Kik galandférgekben és gyomorban szenvednek!



Pántlikagilisztá

fejétől és gyomorban a páfrány-tokoskak által, fájdalom nélkül, jótállás mellett, a legrövidebb idő alatt (6 perc alatt) teljesen elhajtatik.

Egyedül valódi kapható:

Schneider József
gyógyszerésznél,
Resiczán, fő-utca 3.
(Délmagyarország.)

Védjegy.

Ezen kitűnő gyógyszer fájdalom nélküli, gyors és biztos eredményéért jótállás nyújtatik. Nem árt, ha a pántlikagilisztá-féreg nincs is jelen. — Az életkor megjelölendő. — Törvényesen védve. — Egy eredeti doboz pontos használati utasítással bel- és külföld részére frt 3.50 postai utánvétellel vagy a fenti összegnek előre való beküldésével. A pántlikagilisztá tünetei a következők: az arc halványsárga, bágyadt tekintet, kek szemkarikák, lesoványodás, elnyálkásodás, bevont nyelv, emésztetlenség, étvágytalanság felváltva mohó étvágygyal, gyakori rosszullet vagy épen ájulások és szédülés főleg éhgyomornál, egy gombolyag felszállása egész a nyakig, nyálösszegyülemelés, a test megdagadása, gyomorsav, gyomorhév, gyakori felbőgös, belgöres, hengergetés, hullámszerű mozgások, szuro szívó fájdalom és szúrások a belekben, szivdobogás, a vérkeringés rendtelenségei különösen nőknél, gyakori véletlenül beálló főfájás, a buskomorságra való hajlam, életuntás és a halál óhajtása.

Millió betegnek segített már ez a szer.

Itt még kapható a legjobb iszákosság (részeség) elleni szer, 1 üveg ára 2 frt, öreg bajnál 4 frt.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszert ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 27 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmazatik köszvénynél, oszúznál, tagszaggatásnál és meghúléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszert, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több kisebbbértékű utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter cégjegyzék nélkül mint nem valódi utasítással visszajuttatja.



RICHTER F. AD. és társa. r. és kir. udvari orvosok. BUDAPEST.

HOFF JÁNOS-féle malátakészítmények

gyöngéledők és betegek számára.

Hoff János-féle

Maláta-Egészségi-Szörp.

Rendkívül hatásos és jóízű erősítő ital mell-, tüdő-, gyomor-emésztési bajokban, valamint erőtlenesség esetében. Nagyon ajánlatos lábbadozó betegeknek.

Már tíz év óta, sőt még talán hosszabb idő óta is önnél vásárolom az ön maláta egészségi-szörpét, valamint többi maláta készítményeit is. Ezek az egyetlen szerek, melyek nőmnek visszaadhatták az egészséget. Kérek újabb küldeményt.

C. Bögner, Bécs, Hofmühl-g

Hoff János-féle

Concentrált-Maláta-Kivonat.

Szintén nagyon jóízű! Használandó gégefőkatarrhus, Bronchialkatarrhus és idült köhögés ellen. Különösen ajánlatos gyermekeknek a légzési szervek megbetegedése esetében.

Az ön maláta készítményei valóban jó és hatásos szerek. Kérek azért újra 5 nagy üveggel koncentrált maláta kivonatot, egy font maláta-chocoládét és 2/2 zacskóval maláta cukorkát mellfájás ellen.

G. Fiseher, Máj. 37. Gy.-ezred Nagy-Várad.

Hoff János-féle

Maláta-Egészségi-Chocoládé.

Hatásos: gyengeség, vérszegénység, idegesség, almatlanság, étvágytelenség esetében. Nagyon jóízű és tápláló! Kiválóan használják gyenge gyermekek és szoptató anyák.

Az ön maláta-chocoládéja az általam ismertek közül a legkiválóbb. Én e kellemes italt igen jó sikerrel használtam időleges gyomor és emésztési zavarok esetében, sápkór és általános gyengeség ellenében.

Dr. Nikolai, orvos. Triebelben.

Hoff János-féle

Maláta-Kivonatos-Mell-Cukorka.

Felülmulthatatlan: köhögés, rekedtség és hurut esetében. A valódi Maláta-Kivonatos-Mell-Cukorkák tettes szerinti mennyiségben fogyaszthatók el anélkül, hogy emésztési zavarokat idéznének elő.

Csodálatos gyorsan szűnt meg erős és idült köhögésem az ön maláta-kivonatos mell-cukorkáinak használatára. de Zedlitz Neuk. rh Waldenburg.

Rendkívüli hatásnak bizonyulnak az ön cukorkái nőmnek légzési bajainál. Busch, Jellkés, Weischützben

Kapható: ZALA-EGERSZEGEN: Kaufmann János, Weisz Jónás unokaöccse kereskedésében, valamint BUDAPESTEN: Török József gyógyszerésznél, Király-utca, 12. sz. és közvetlenül

HOFF JÁNOS es. és kir. udv. szállítónál Bécsben I., Graben, Bräunerstrasse 8.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Az általánosan elismert és jöhatásának bizonyult

„Barát ital”

című növényeszer, gyomorlikőr készítményem kitűnően és gyors segélyt eszközöl

székrekedés, étvágytalanság

és az ebből eredő bajok ellen. Használati könyvvel együtt 1 üveg ára 40 és 80 kr. Kapható Zala-Egerszegen: Ján Ferenc, Pap Jenő és Balogh Gyula kereskedésében, valamint a készítőnél utánvét mellett.

ZENKE ZOLTÁN

Hódmező-Vásárhely,

Árpad-utca 12. szám.

Pályázati hirdetés.

Zalavármegye tekintetes alispánjának rendelete alapján, a Zala-Egerszegen elhalálozás folytán üresedésbe jött, 600 frt évi fizetés és 100 frt lakbérrel javadalmazott

városi aljegyzői állásra

ezennel nyilvános pályázat hirdettetik; felhívtnak a pályázni óhajtok, hogy kérvényeiket, az 1883. évi I. t. c. 6-ik §. értelmében elnyert minősítési okmányával, erkölcsi viseletüket és eddigi működésüket igazoló bizonyítványokkal felszerelten a város képviselőtestületéhez címezve folyó évi június hó 23-án d. u. 5 óráig a városi íktatóba benyújtsák, esetleg a folyó évi június hó 24-én d. e. 10 órakor Zala-Egerszegen a városházán teljesítendő választás alkalmával a kijelölt bizottság előtt fentebb említett okmányokkal személyesen jelentkezzenek.

Zala-Egerszegen, 1897. június 10-én.

Botfy Lajos, polgármester.

Hévízi gyógyfürdő.

(Keszthely vasúti állomás)

Kénes-Hévíz (megnyitás május 1-től szeptember végéig) iszapkorpával.

Világszerte ismeretes fürdő. Gyógyulást nyújt eszű, köszvény, esontizület és közbántalmaknál, esontörés, esontszű, Neuralgia (Ischiás), görvélykór stb. betegségekben és oly eseteknél, amelyek eddig sehol sem voltak gyógyíthatók.

Masirozás, masirozó terem a hozzá érto masirozóval.

Ujonan épült gyógyház (Cursalon).

Prospektust kívánatra ingyen küld a fürdőigazgatóság.

Bozzay Pál

hévízi fürdő bérlo.

Ház eladás.

Zala-Egerszegen a Jakom-utca és Szöglet-utca sarkán (Szöglet-utca 4. sz.) lévő ház szabadkézből eladó. Bővebb értesítést ad Fridrik István elemi isk. tanító ur.

LÓÁRVERÉSI HIRDETÉNY.

Gróf Nádasdy Ferenc lepsényi (Veszprém megye) ménese felosztattván, összesen 58 db. ló, köztük csikós és újból fedezett anya kancák, továbbá 4-3-2 és egy éves, különféle ivaru, nagy részt angol fél-vér csikók folyó 1897. évi június hó 16-án d. e. 11 órakor kezdődőleg a lepsényi vasut állomás közvetlen közelében fekvő főmajorban rezerv-ár fentartásra nélkül kész fizetés mellett nyilvánosan elárvereztetnek. A vonatok úgy Kanizsa, mint Budapest felől 8 és 10 órakor érkeznek Lepsénybe.

Lepsény, 1897. évi május hó 25-én.

Lintner Sándor

urodalmi tisztartó.